

# 中国农业期货

## China Agricultural Futures

2026年1月13日 星期二

第 97 期



电话:010-84395150

### 新年寄语

## 让期货强农故事传遍神州大地

□ 徐国维

山河焕彩，新岁序章。恰逢“十五五”开局新起点，《中国农业期货》（原《农业期货》）专刊带着深耕行业的热忱，与各界同仁共赴新程。多年来，各地通讯员秉持“金融助农、产业兴农”的初心，踏遍田间地头，记录创新实践，见证期货这一专业金融工具从交易平台走入乡村田野，从陌生术语变为农户口中的“定心丸”，在广袤大地谱写强农、兴农的动人乐章。

回望耕耘之路，是期货市场与农业发展深度融合的历程，更是金融初心扎根泥土的坚守。《中国农业期货》专刊创刊之初，期货对多数农户而言尚显遥远。如今，在陕西延长的苹果园、河南桐柏的花生田、新疆棉花产区、吉林玉米带、黑龙江大豆基地，越来越多农户已熟练通过手机查看期货盘面，借助“保险+期货”为农业生产上“双保险”。

一路走来，我国农产品期货和期权品种已覆盖粮、棉、油、糖、果、禽蛋、生猪、橡胶等农业关键领域，价格发现、风险管理功能持续凸显，为农业生产经营筑牢坚实屏障。我们有幸以笔墨见证变革：从首笔大豆“保险+期货”赔付落地，到基差贸易成为农产品流通主流模式；从单一价格保障升级为“保险+期货+信贷+订单”多元协同，期货强农的内涵不断丰富，实践路径愈发清晰。

创刊以来，我们记录了无数期货强农、兴农、惠农、助农的鲜活故事。浙商期货有限公司开展的武城县玉米收入项目入选“全球减贫案例”，自主研发的“货立方”系统荣获中国人民银行“2024年度金融科技发展奖”一等奖；中信期货有限公司联合实施的“创新模式构建乡村振兴双保护网——吉林松原农业风险综合管理试点项目”，入选第六届减贫案例征集“最佳减贫案例”；南华期货股份有限公司连续九年在海伦市开展“保险+期货”项目，以金融服务架起连心桥；五矿期货有限公司不仅多措并举赋能乡村振兴，其自主研发的“基差智盾”平台获中国人民银行“2024年度金融科技发展奖”二等奖；新湖期货股份有限公司九载守护天然橡胶产业；金瑞期货股份有限公司八年坚守服务实体初心；银河期货有限公司静宁苹果项目成为郑州商品交易所在甘肃省的唯一“品牌类项目”；国元期货有限公司以“保险+期货”，为遵义生猪产业筑牢“安全垫”；招商期货有限公司推出寒潮指数衍生品；中粮期货有限公司破解大豆种植难题；光大期货有限公司护航粮食企业稳健前行；广发期货有限公司兰考花生项目延续农户丰收喜悦；宏源期货有限公司坚持多维帮扶，以“输

血”“造血”“活血”相结合的思路，不断巩固帮扶成果；国贸期货有限公司连续四年为琼中胶农织密保障网；兴业期货有限公司为黔江乡村注入新功能；国投期货有限公司打造滑县生猪“保险+期货”样本……这些故事里，有农户丰收的笑容，有企业稳健经营的底气，更有金融创新与农业需求的同频共振，既是期货强农的鲜活注脚，更是《中国农业期货》专刊最珍贵的精神财富。

站在“十五五”新起点，我们深知期货强农之路未有穷期。当前，农业生产仍面临自然与市场双重风险，中小涉农企业风险管理需求亟待满足，特色农产品金融服务仍需拓展。面向未来，《中国农业期货》专刊将继续聚焦期货强农创新实践，深挖“期货+”模式的无限可能：关注特色农产品期货品种研发上市，记录交割库优化布局带动仓储物流产业链集聚；追踪“保险+期货”向养殖业、县域经济延伸的新动态，展现期货市场在保障粮食安全、建设农业强国中的担当。我们将秉持专业、客观、务实的态度，既记录成功实践，也探讨发展难题；既传播先进经验，也倾听一线声音，让《中国农业期货》专刊成为连接期货市场与农业一线的坚实桥梁。

春风吹拂沃野，耕耘再启新程。《中国农业期货》专刊将怀揣初心、深耕细作，以更鲜活的笔触、更专业的视角、更深厚的情怀，记录期货强农的新故事、新进展、新成就。我们坚信，随着期货市场功能持续提升，创新模式不断推广，金融“活水”将精准滴灌田间地头，强农故事将响彻神州大地。

值此辞旧迎新之际，向所有支持期货强农事业的各界同仁、辛勤耕耘的广大农户，致以最诚挚的新年祝福！愿新的一年，风调雨顺，五谷丰登，期货强农之路越走越宽广！

且以一阙《沁园春·赞“保险+期货”》，敬贺岁时、再颂农桑：

期险联姻，稳企安农，保“价”护航。  
看功能拓展，频添新策；价格发现，屡献良方。  
精耕行情，筑牢保障，耕者何忧岁有殇？  
十年里，见农家底气，日愈轩昂。  
今朝惠策绵长，引活水千重润稻桑。  
扛昔年米贱，农心焦灼；每逢旱涝，生计空忙。  
期聚群贤，险兜底事，力挺乡村向富强。  
抬眸望，看民生善计，再谱新章！

期险联姻，稳企安农，保“价”护航。  
看功能拓展，频添新策；价格发现，屡献良方。  
精耕行情，筑牢保障，耕者何忧岁有殇？  
十年里，见农家底气，日愈轩昂。  
今朝惠策绵长，引活水千重润稻桑。  
扛昔年米贱，农心焦灼；每逢旱涝，生计空忙。  
期聚群贤，险兜底事，力挺乡村向富强。  
抬眸望，看民生善计，再谱新章！

郑州商品交易所  
Zhengzhou Commodity Exchange

大连商品交易所  
DALIAN COMMODITY EXCHANGE

CMF 招商期货

## 十年深耕“保险+期货” ——南华期货架起惠民利民“连心桥”

额最高的项目。该项目理赔金额将近1亿元，有效保障了当地豆农在受到自然灾害或大豆价格下跌之后收入不减，逐步推进大豆生产实现“扩面、增产、提质、绿色”的目标；同时，引进黑龙江省农业投资集团开展基差采购，采用“保险+期货+订单”模式，解决豆农“卖粮难”的问题。

在项目开展过程中，南华期货也遇到了一些问题，比如承保面积较大，各乡镇单产水平存在差异，保险保额就不能一概而论。南华期货经多次与保险公司沟通，最终按区域分档设定约定产量，收入保险产品也相应分档，既贴合县域实际，又让保障更精准合理，这也是“保险+期货”模式开展以来的一大亮点。另外，南华期货将海伦市种植大豆的3883户曾经的建档立卡贫困户全部纳入其中，助力海伦市于2020年2月正式脱贫“摘帽”，再度发挥了期货市场在服务农业现代化、助力乡村振兴战略的重要作用。

2021年，是南华期货服务海伦市具有里程碑意义的一年。2021年1月8日，我国首个以活体为交易标的的期货品种“生猪期货”上市当日，南华期货联合中原农险黑龙江省分公司与海伦黑龙江星源生态农业科技有限公司签订了黑龙江首张保单。此次项目单位理赔523.41元/头，赔付率达840%，有效化解了生猪

市场价格下跌风险，为养殖户的经营风险兜底，保障了养殖收益。

九年坚守中，海伦市前进镇前进村一位独居老人的故事，总让南华期货团队心头温热。2017年初见时，她仅靠一亩三分地的收成和国家补助维持生计。春秋两季，其在外打工的儿子会回家帮忙种收，但在“靠天吃饭”的模式下，产量与价格的波动让收入充满不确定性，本就清贫的日子更显艰难。可老人从未抱怨，反而笑着说：“现在日子好了，都能吃上油饼了。”她还念叨：“我这把年纪，学新东西慢，但新时代的产物，能帮助咱穷人，就得试试。”秋收后大豆价格下跌，当理赔款送到老人手中时，她攥着钱掉了泪：“活了一辈子，头一回见着价跌了，手里的钱反倒没少！”那一刻，南华期货团队所有奔波的疲惫都烟消云散，也更坚定了把“保险+期货”做深做实的决心。

九年里，南华期货团队的足迹遍布海伦的田间地头，累计开展百余场宣讲——从农户最初对期货工具的怀疑，到后来接过赔付金时的笑容，再到项目助力当地脱贫“摘帽”，南华期货终于从“外来的期货人”变成了百姓口中的“自家人”。这份转变，正是金融工具真正扎根土地、惠及农户的最好证明。农民一句“这东西有用”，便是对南华期货最大的肯定。

近日，在北京举办的“2025全球减贫伙伴研讨会”上，中信期货有限公司（以下简称：中信期货）与联合国世界粮食计划署联合实施的“创新模式构建乡村振兴双保护网——吉林松原农业风险综合管理试点项目”，成功入选第六届减贫案例征集活动“最佳减贫案例”。该奖项标志着中信期货在推进普惠金融助力乡村振兴方面的创新实践获国际认可，“松原模式”的成功经验将被收录至中外减贫案例库，为全球减贫事业贡献了“中国智慧”与“中信方案”。

该项目以“保险+期货”收入险与水肥一体化技术为核心，成功构建“金融防险+技术防灾”双保护网融合的创新模式，响应国家“普惠金融下沉农村”政策导向，有效破解了长期制约农业发展的自然风险与市场风险双重难题。

松原市作为吉林省的“粮仓”，玉米种植是当地农户主要收入来源，却长期受天灾与市场价格波动困扰。该项目依托联合国世界粮食计划署技术支持，构建“政府引导+市场投入+农户参与”多元机制，由嘉吉公司、中信期货与农户共同筹集保费。2021至2024年，该项目落地2.85万亩水肥一体化技术，实现节水超30%，玉米年均增产近8%；以“保险+期货”收入保险为3.56万亩玉米提供风险保障，累计理赔156.53万元，守护了839户参保农户的玉米种植收益。

目前，“松原模式”已实现从试点到政策的突破，其机制被写入《吉林省2025年农业保险工作实施方案》，还入选了《世界经济论坛全球典型案例白皮书》，获评“金融强农”典型案例。中信期货还累计为1.2万户农户进行培训，95%农户的农业风险管理知识得到显著提升。

下一步，中信期货将持续总结推广“松原模式”，深化普惠金融在农业领域的创新应用，为保障国家粮食安全、促进农业高质量发展与农民增收贡献更大力量。

## 中信期货 「松原模式」入选「全球减贫最佳案例」



## 五矿期货 延长县苹果“保险+期货”项目圆满收官

近日，五矿期货有限公司（以下简称：五矿期货）携手中信期货有限公司、国元期货有限公司、永安期货股份有限公司等多家金融机构，在陕西省延安市延长县共同开展的苹果“保险+期货”项目圆满收官。该项目总计覆盖约4000亩苹果种植园，项目金额达4685.52万元，为当地果农提供了有效的收入风险保障，是金融工具服务县域特色产业、助力乡村振兴的又一成功实践。

延长县地处北纬36度左右的“苹果黄金带”，是黄土高原优势苹果产区的核心区域，素有“瓜果之乡”的美誉。近年来，延长县将苹果产业确立为乡村振兴的支柱产业，全力推动其高质量发展。全县苹果种植面积稳定在30万亩以上，年产优质苹果超过40万吨，是7万余户果农家庭收入的主要来源。当地政府不仅大力推广绿色、有机种植标准，提升源头品质，更积极探索金融创新，以应对市场价格波动对产业稳定性的影响。

五矿期货秉持“服务实体经济”的理念，将专业的金融风险管理工具引入田间地头，通过“保险+期货”业务模式，为延长县的苹果产业注入了专业的风险管理方案。2024年，五矿期货在延长县创新运用“订单+保险+期货+交割”模式，将期货工具嵌入苹果“产、购、储、销”全链条，形成了“生产有保障、价格有保险、销售有渠道”的良性循环。而在此次项目中，五矿期货更是精心设计产品结构，通过“收入保险+期货对冲”模式为果农提供种植收入风险保障，确保果农能够安心投入生产。

下一步，五矿期货将继续深度总结延长县项目的成功经验，将“保险+期货”这一成熟模式向更广阔的区域和更多的农产品品类进行推广，让金融“活水”能够灌溉更多乡村特色产业；通过市场化、专业化的金融引导，持续促进农业生产的标准化与优质化，最终助力乡村产业实现从外部“输血”到自身“造血”的转变，为全面实现乡村振兴注入持久而强劲的金融动能。

高子涵

## 中粮期货 以“保险+期货”守护胶农收入

自2017年上海期货交易所（以下简称：上期所）在海南省白沙黎族自治县推出天然橡胶“保险+期货”精准扶贫试点项目以来，每年的12月，当地上万户胶农都会获得一笔数额不等的橡胶保险理赔款，但每位胶农的心里都十分清楚，这是自己所投保的上期所橡胶“保险+期货”项目所产生的赔款。

中粮期货有限公司（以下简称：中粮期货）自2021年开始参与上期所白沙黎族自治县天然橡胶“保险+期货”项目，如今已是连续第五年实施。

五年来，中粮期货白沙黎族自治县天然橡胶“保险+期货”项目累计覆盖胶林约23万亩，涉及现货1.52万吨，从天然橡胶价格保险到涵盖自然风险的综合性收入保险，为该县2.7万

胡香君



双方签署党建共建合作协议

□ 唐启军

2015年，大连商品交易所在辽宁省锦州市义县落地国内首单“保险+期货”项目，拉开了期货市场以创新模式服务“三农”领域的序幕。十年流转，从初探路径到深耕细作，“保险+期货”已成为金融赋能农业的坚实桥梁。回望这十年，那些在田间地头奔波的身影，农户接过赔付金时的笑容，尤其在黑龙江省海伦市九年的坚守岁月，始终清晰如昨——南华期货有限公司（以下简称：南华期货）以“保险+期货”为抓手，推动帮扶从“输血”救济到“造血”赋能的质变，更在这片黑土地上，收获了从“外来者”到“自家人”的珍贵认可。

黑龙江省海伦市，素有“粮仓”之称，是国家重要的商品粮基地县。自2017年至今，南华期货凭借专业优势，与当地政府部门结对帮扶，已连续九年在海伦市开展“保险+期货”“场外期权”等多个项目，从引进小项目试点开始，到以点到面的大项目推进，再从“种植险”到“养殖险”，完成项目总体赔付超1.46亿元。

在诸多项目中，值得一提的是，2019年，南华期货在海伦市开展的县域试点项目是我国开展“保险+期货”试点以来，覆盖面积最广、涉及现货量最多、单项目赔付